

**From:** sc\_tp\_rdp/LEGCO

**To:**

**Date:** Monday, December 31, 2012 11:52AM

**Subject:** Fw: 轉寄：有關長期病患者攜帶氧氣乘搭公共交通工具事宜(請交通事務委員會各議員儘快審議通過)

---

To: "sc\_tp\_rdp@legco.gov.hk" <sc\_tp\_rdp@legco.gov.hk>

From: 建葵 張 <>

Date: 18/12/2012 04:00PM

Subject: 轉寄：有關長期病患者攜帶氧氣乘搭公共交通工具事宜(請交通事務委員會各議員儘快審議通過)

----- 轉寄的郵件 -----

寄件人: "enquiry@thb.gov.hk" <enquiry@thb.gov.hk>

收件人: 建葵 張 <>

傳送日期: 2012年10月18日 (週四) 9:41 AM

主題: Re: 有關長期病患者攜帶氧氣乘搭公共交通工具事宜

張先生：

感謝你於本年十月二日的電郵，查詢有關准許攜帶自用醫療氧氣瓶的人士乘搭公共交通工具的事宜。

當局明白需要接受氧氣治療的人士可能在外出或乘搭交通工具時，因醫療理由而需要攜帶壓縮氧氣瓶。為方便這類人士使用專營巴士服務，當局在諮詢相關部門後，建議修訂《公共巴士服務規例》(第230A章)，以准許因醫療理由而需攜帶氧氣瓶的人士乘搭專營巴士。現附上我們於本年四月向立法會交通事務委員會簡介有關建議的內容的資料文件，以供參考。

本局現正聯同相關部門，就修訂《公共巴士服務規例》的建議進行草擬工作，以及相討落實的安排和細節。一俟完成有關工作，便會向立法會提交修訂條例，以供審閱。

(See attached file: Panel Paper\_Oxygen Cylinder (Chi) (2012.03.30).pdf)

運輸及房屋局局長  
(蔡孝欣代行)

建葵 張

<>

To

["sthoffice@thb.gov.hk"](mailto:sthoffice@thb.gov.hk)

2012/10/02 下午

<[sthoffice@thb.gov.hk](mailto:sthoffice@thb.gov.hk)>

09:51

cc

["tdenq@td.gov.hk"](mailto:tdenq@td.gov.hk)  
<[tdenq@td.gov.hk](mailto:tdenq@td.gov.hk)>

Please respond to ["tdenq@td.gov.hk"](mailto:tdenq@td.gov.hk)  
建葵 張 <[tdenq@td.gov.hk](mailto:tdenq@td.gov.hk)>

<> 有關長期病患者攜帶氧氣乘搭公共交通  
工具事宜

```
|-----|
| [ ] Urgent |
|-----|
      |-----|
      | [ ] Return receipt |
      |-----|
            |-----|
            | [ ] Sign |
            |-----|
            |-----|
            | [ ] E |
            | n |
            | c |
            | r |
            | y |
            | p |
            | t |
            |-----|
```

敬啟者：

本人張建葵是患有慢性阻塞性肺病之長期病患者，茲因早前職業治療師協會與  
上任運輸及房屋局局長鄭汝樺女仕及運輸署開會，有一個共識話廢除公共運輸條例可  
攜帶醫療之氧氣瓶乘搭公共運輸交通工具，等我等之病友也可乘搭公共車輛出外而不  
是次次要乘搭的士才可出外；現冀望現任運輸及房屋局局長張炳良先生能儘快實行此  
項修改條例。做福我等病友。有勞之處，不勝詔謝！

懇請賜覆！

此致

運輸及房屋局局長張

炳良先生

慢性阻塞性肺病之長期病

患者：張建葵謹啟

副本呈：運輸署署長

Attachments:

Panel Paper\_Oxygen Cylinder (Chi) (2012.03.30).pdf

二零一二年四月十二日會議  
討論文件

立法會交通事務委員會  
攜帶自用醫療氧氣瓶的人士  
乘搭專營巴士事宜

## 目的

當局建議修訂《公共巴士服務規例》(第 230A 章)，在符合《危險品(一般)規例》(第 295B 章)第 74 條所訂限制的情況下，准許攜帶自用醫療氧氣瓶的人士乘搭專營巴士。本文件載述該建議的內容。

## 背景

2. 壓縮氧氣是受《危險品條例》(第 295 章)管制的危險品之一。根據《公共巴士服務規例》第 14A 條，任何人均不得將《危險品條例》所適用的物質或物品帶上巴士。因此，乘客如攜帶氧氣瓶，即使是自用醫療氧氣瓶，也不可使用專營巴士服務。

3. 目前，專營巴士公司營運約 5,800 輛巴士。根據香港職業治療學會(下稱「學會」)的資料(該學會同時代表需要攜帶自用醫療氧氣瓶病人<sup>1</sup>的一般權益)，全港約有 6,000 名這類人士。當中約四成(即約 2,400 人)會乘搭公共交通工具。

4. 至於其他公共交通工具如的士、公共小巴、渡輪和電車，其相關法定條文並無對攜帶氧氣瓶的乘客施加類似適用於公共巴士的嚴格管制。另一方面，如乘客在乘搭鐵路系統時需要攜帶自用醫療氧氣瓶，可向香港鐵路有限公司的職員求助。

5. 當局亦曾研究過海外的做法，理解在倫敦、巴黎、多倫多和悉尼等城市，攜帶自用醫療氧氣瓶的人士一般獲准乘搭公共巴士。

---

<sup>1</sup> 例如慢性阻塞性肺病患者。

## 建議

6. 當局明白需要接受氧氣治療的人士可能在外出或乘搭交通工具時，因醫療理由而需要攜帶壓縮氧氣瓶。為方便這類人士使用專營巴士服務，現建議修訂《公共巴士服務規例》第 14A 條，以准許攜帶氧氣瓶的人士乘搭巴士，惟同一時間每輛巴士上不得有多於兩個氧氣瓶。根據《危險品(一般)規例》第 74 條，如貯存或運送的壓縮氧氣不多於兩個氣瓶(以每瓶 5 升計算)，是無須申領牌照的。

7. 運輸署在制訂建議時，已諮詢消防處、機電工程署(下稱「機電署」)、專營巴士公司和學會。相關各方均認為，現時專營巴士的設計已有足夠的安全裝置(例如防火隔板)，把乘客車廂與可能較易燃的設備(例如引擎、油缸和空調系統)分隔開來。車廂亦有足夠的車門和緊急出口以及足夠闊度的通道，讓乘客在一旦發生火警時，迅速疏散。總的來說，有關建議應不影響巴士安全及其正常服務。

8. 就落實建議方面，我們經考慮消防處、機電署、專營巴士公司和學會的意見後，提議安排如下：

- (a) 任何乘客如想攜帶自用醫療氧氣瓶乘搭專營巴士，應在登上巴士時並在繳付車費前就此事告知車長；
- (b) 乘客宜盡量坐在鄰近下車車門，供有需要人士使用的優先座位；
- (c) 乘客下車時應通知車長，以便車長點算巴士上氧氣瓶的數目；以及
- (d) 如巴士上合共已有兩個氧氣瓶，車長不會准許另一名攜帶氧氣瓶的乘客登上該輛巴士。

9. 我們會在新措施落實前進行宣傳，以便乘客(特別是需要接受氧氣治療的人士)知悉相關安排，以確保措施得以順利推行。

## 立法程序時間表

10. 當局擬於本年內向立法會提交修訂《公共巴士服務規例》第14A條的建議，以進行先訂立、後審議的程序。

## 徵詢意見

11. 請委員備悉本文件的內容，並就建議提出意見。

運輸及房屋局

運輸署

二零一二年三月